

En la Isla al mes . . . . . 200 ptas.  
Resto de España al mes . . . . . 300  
Extranjero al año . . . . . 50'00 >  
Número suelto . . . . . 10 céntimos  
Número atrasado . . . . . 20 céntimos

Recepción y Administración, Plaza de  
Principio, 11 y Oficina de la si un  
dónde, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MÉRÓN

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1º DE MARZO DE 1873)

Mahón, Jueves, 9 de Enero de 1922

Nº 14.618

Año XXI.

## LA NATIONALE

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS SOBRE VIDA  
FUNDADA EN 1830

Autorizada por el Ministerio de Fomento conforme a la Ley de 14 Mayo 1908

Domicilio Social: 2, rue Pillet-Will. — PARIS  
Delegación General en España: Alcalá, 23, pral. — MADRID  
Agente General en Menorca:  
MANUEL SINTES ROTGER. — Rector, 14. — MAHON

### El origen de muchos males

## La ruina moral y material

La Sociedad de la Banca española ha tenido que pedir que se suspenda el juego

Terminaba mi artículo de ayer diciendo — y bien seba Dios cráste mis dudosos temores que iniciaría en estatutos, estando en el Poder un hombre como Maury — que era necesario romper el imoral engranaje de intereses, en que, por lo visto, se sienta apriacionada la autoridad cuando intenta corregir los escándalos de la corrupción, que llega a téminos inaceptables.

Me doy cuenta cabal del cúmulo de influencias y de presiones que dificultan la labor de saneamiento, más si ésta ha de empezar, como es lógico, por suprimir la vergüenza del juego libre, causa principal de la desmoralización de los costumbres.

Es lícito a esa industria se han creando intereses fabulosos pero ilícitos todos. Contra ellos ha de ir el gobernante honesto, pase lo que pase, si no quiere que se le confunda con los interesados y que la conciencia pública abomine de su conducta. El juego, el sistema del juego sin cortapiés, que consiste en autorizar una chirla presilable es cada vez, está apoyado por una poderosa confabulación. Personas de telescopio socialistas en eso, porque las concesiones para jugar constituyen hoy el negocio más saeado de cuantos se conocen en España.

No sé si alguna vez se ha referido en lo que el negocio consiste. Un empresario de juego — el empresario es el único que procede con sinceridad y sin ocultarse — acude a una personalidad influyente cualquiera — ministro, ex ministro, diputado, senador, literato... — pidiéndole que obliqueza una concesión, con la promesa de que si la obtiene entregará tanto miles de duros mensuales, mientras se lo considera jugar. El trámite trabaja como puede, manejando, a la par que su influencia, al margen de las futuras ganancias, y cuando logra la autorización, ya queda echarse a dormir. Los empresarios, con una bondad enviable, le entregan cada mes, cada día o cada semana, su participación, que asciende a muchos miles de duros. El Gobierno, en cambio, se limita a imponer a la moza chirla una contribución clandestina de tantos miles de pesetas para fines benéficos.

Siguió ci a un profesional en la materia, se puede calcular que las caídas de juego de Madrid, que se son los casinos y círculos tradicionales, reparten al mes, entre protectores encumbrados, amasazadores, coadyuvantes y difusores, alrededor de un millón de pesetas. Para los fines benéficos contribuyen, en junio, con más de 200.000 pesetas, incluyendo en la tributación a los Círculos cerrados.

Y yo pregunto: ¿Vale la pena de ensayar semejante escándalo en tales condiciones? ¿Es lícito que se siga deshonrando a la autoridad y despreciando a los gobiernos y arruinando a los in-

teños de la Patria, se acaba de dirigir al Gobierno, pidiéndole que el se juegue en las chirlas que deshonran a Madrid, se prohíba al menos hacerlo a las horas en que se efectúan los pagos y cobros.

Firmóse una solicitud, verdaderamente bochornosa para el Poder público y para la autoridad constituida, desde los representantes del Banco de España hacia los más modestos banqueros de Madrid, y la fundamentan en un hecho que no necesita ratificarse. Hay casas de juego que sólo suspenden «sus operaciones» durante una hora al día, para bajar, y es de el caso de que horadísimos empleados de los establecimientos de crédito, que son portadores de miles y miles de pesetas, no hayan podido resistir la tentación y hayan tenido la desgracia de perder en unos minutos los fondos que se les habían confiado. El hecho se repite cada día y se extiende a cobradores, pagadores y empleados de empresas particulares. La Presa se deba ignorarlo porque bien de cerca ha tocado colectivamente las tristes consecuencias.

Produce honda pena pensar que esto lo saben las autoridades, que lo conocen el Gobierno y que lo se hace nada para evitarlo. Lejos de ello, se fomenta más cada día la corrupción.

Ni el Gobierno debería tener que ocuparse de cosa como ésta. Basta la autoridad de un guardia de Orden público para impedirla.

Y no se impide el ¿Cómo van los ciudadanos a tener la fe en nada si en nadie, si se pierden que las agresiones al Código penal quedan sin castigo? ¿Cómo vamos a confiar en la regeneración del país si sabemos que toda la buena semilla que se siembra será en el ciste?

Desde hace meses, miles de personas aguardan una resolución, que no llega, para impedir que se consuma la ruina moral y material del país.

Entro ma ha decidido a emprender esa campaña. Veremos si ahora, D. EL DUQUE DE G.

Da «La Acción».

Pasó tiempo. — Este es que pasa siempre, por delante de las casas de todos. — Pasó tiempo, y una mañana, mientras Socorro hacendoseaba en la casucha, el perro, que, como de ordinario, guardaba los umbrales, comenzó a ladear furiosamente, con aquella furia con que sólo hermana el nocturno galateador de la muchacha. Conoció ésta que era él quien pasaba, y un extraño rumor de gente que venía, algo como un pequeño tumulto mal contenido, guió su paso hacia la puerta, desde donde vio a su rondador... conducido entre dos guardias civiles. Seguidas buenas golpes de gente, chiquillos en su mayor parte, en actitud algo hostil.

Como la huérfana vivía tan aislada, a la casucha no habían llegado noticias de ciertas lesiones graves, inferidas la noche antes a un mozo del pueblo por el mozo forastero. No habían refido entonces: habían refido días anteriores, y el agresor esperó a su enemigo traidoramente, escondido en la sombra.

El penoso asombro de la pobre niña duró poco, pues tuvo que recoger enseguida su serenidad, caída por un momento, para traer a mandamiento al perro, que se había lanzado sobre el preso y conseguido agarrarle una perrera. Las llamadas de Socorro y el culatazo de uno de los guardias apenas eran razones para hacerle desistir de su intento.

Al fin soltó, y gruñendo siguió a su ama al interior de la casa. Allí Socorro sentóse sobre el arco de la cocina, y lloró.

Y el perrucho se ponía en dos patas, y le lamía las manos; y como la moza ocultase entre ellas la cara, él, metiendo el hocico, no paró hasta que se

## Del Libro de la Vida

### COMENTARIOS

En las relaciones de la vida, nuestra conducta sólo produce dardos el triunfo. Si ésta va acompañada de las nobles investigaciones del pensamiento, entonces puedes alcanzar el más alto grado de la vivacidad y de la creativa.

Si el amor no alimenta y cura las debilidades del alma que no pueden curar los hombres, éstos violan los deseos.

Los cautivos, los esclavos y privados de la libertad, entusiastas mediocres que se rebajan los límites de la más cruda ignorancia, que no salen del castillo pasivo de lo ridículo, de lo grosero y rampollo, tosca, deslizadamente el estúpido más noble y más sublime, fuere inseparable de pura emulación, esa sentimiento que empuja nuestras almas hacia el ideal eterno con el gesto apóstolico y brutal que hace al hombre para roturar la perpetuidad de la especie.

Estos desdichados arrastran siempre una vida descorralada y triste al pie del Himalaya y de las regiones más altas donde el águila idealista remontó su vuelo en días de su fazlesia.

Por qué la mujer no ejerce ciertas exigencias superiores? Porque es una seriedad. Porque así creó para satisfacer nuestra idealidad, pese al moderno feminismo.

Todos los razones de los del hombre, se dice, no valen lo que un testimonio de la mujer.

«He aquí todos mis adoros y todos mis joyas», decía Coriolis, hija de Vitorio Scipion, mostrando todos sus hijos.

«E el hogar es la mujer, exclusivamente la mujer, la destinada por Dios para mantener vivo el fuego sagrado del amor. Que si éste no fuese más que un mero accidente de la vida actual,

que poco duraría la paz en la sociedad convenga!

Pero la mujer conquistó la casa en su astur y del París con sus espaldas.

Habrá, sus sueños y delirios, en flor de amargura, sus rosas y sus illos siempre lozanos. Y el hombre se ve preso en las redes de su amor, de ese amor de vaciamiento que el sol nubes inspira. Y suelta las cadenas que como nuevo Profe le das tu sujeción a la roca de la vivacidad y de la creativa.

Si el amor no alimenta y cura las debilidades del alma que no pueden curar los hombres, éstos violan los deseos.

La vida sin ese estímulo, sin ese consuelo, sin esa ayuda sobrenatural, sería una caución monástica insostenible.

El hombre que se sabe apreciar el cerebro que la mujer lleva al hogar y la virtuduya considerándolo solo como instrumento que desgasta despidiéndole su atmósfera fisiológica, como dentro de adorables llevares nuestro Cielo y nuestro lejano, el Mefistófeles que nos fuliga y el Ángel que nos redime, éste se es muy apurado en la religión puede abandonarse, y eso sucede algunas veces.

Cuando la mujer «ésta» se convierte en impotencia, egocia todas sus fuerzas en la lucha y muere en la confrontación, o queda sujeta al espíritu del mal y estofadas es peor que si hombre a quien aplica el justo castigo de su perversidad.

Mis crónicas anteriores debiera haber titulado «Capítulo de una historia». Una historia es y rigurosamente clara, pero cuyos personajes que están todos vivos y coleando, se niegan rotundamente a asomar el mercado público. Dijo ha cambiado, puse, más que los detalles que pudieran servir para señalar su pista.

Otro día contaremos las lujosas eustas relatos.

COKE. Separar calidad. FÁBRICA DE GAS

## la última Nochebuena

Era la víspera de Nochebuena. En la fría caída de un convento, rodeando el lecho de la moribunda enferma, muy grave, las hermanas permanecían largas y silenciosas; algunas sollozaban.

— ¿Por qué lloras, hermanas? — preguntó una voz muy dulce y muy débil.

— Ya sé que voy a morir, y no comprendo vuestra felicidad. ¿No me veis tan contenta?... Soy muy dichosa.

Y la moribunda, válida como una figura de cera, sonreía dulcemente. ¡Tesis dirás y siete años!... Así una vida, padecía ese mal impalable que es la tuberculosis.

Como sucede con frecuencia, la enfermedad, tristemente piadosa es su último peridio, embellece a su víctima, antes de desatirla. Así las facciones y dió a la mirada clara profundidad; y el pálido rostro, expresión de dulce melancolia.

— Si — prosiguió la vocación, cada vez más débil. — Soy muy feliz; soy un dejé en este mundo, adonde sólo viene de paseo. El Señor me llama, y con la mayor alegría me dispago a entregarme al amor.

— Queda solo, hermanita — dijo la superviviente, comovedida. — Se dice que perdido los colores, el espíritu las fuerzas; pero el Niño Jesús te devolverá la salud. ¿Es así tu jefe?

— No, madre — replicó la moribunda, sonriente. — Es otra la gracia que ha de pedir al Divino Niño.

— ¡Cúa?

— Que me deje vivir hasta mañana, todo será Nochebuena... ¡Siempre me gustaron tanto las Navidades! ¡Cómo gozaba disponiendo las figurillas de barro en el Belén! El Niño Jesús, sonriente en su pesebre; a cada lado, San José con su vara de ardor; y la Virgen María vestida de azul...

El sueño y la muerte, calentando con su aliento el rostro nacido, los pastores y las mujeres llevando baces de leña, cordeles, cintas y otras ofrendas. Y los camillitos de serrín, y los mochitas de

las hubo separado. La aldeana, entonces, enjugando

con la punta del delantal sus lágrimas, dijo al per-

perrucho: — ¡Ay, Fiel, bien me lo declaras tú que

los ojos que has abierto al mundo

que te he dado, que me has devuelto la vida.

MEMORIAS DE UN CAPULLO

Yo no naci en un jardín. Es una vulgaridad: casi

todas las flores nacen en un jardín... Naci en un

huerto aldeano, por lo cual conservé toda mi vida

un singular aroma, como de musa campestre:

He sido un hermoso capullo blanco. Solamente en un pétalo se me veía una pequeña mancha roja,

que tenía todo el encanto de una gotita de sangre

en el dedo de una hermosa, de esa gota tan mimicamente restaurada en cuanto aparece. ¡No recordarás que bafta una en pinchándose la niña? — Es

mejor que sangre un poco. — Yo tengo taftán —

— Hay que lavarlo primero con sublimado.

He sido un hermoso capullo blanco. Ya no soy ni blanco ni capullo, y puedo elogiar sin parecer presumido. ¡Qué fea es una rosa marchita! Sólo los pensamientos duran, les va bien el nombre.

Un día me arrancaron del rosal. No hago sobre ello comentarios, ya que no se ha averiguado toda

vez si es mejor para las flores que nos arranquen de la rama o que nos dejen morir olvidadas en ella.

Me arrancaron y me pusieron en un cesto con

varias fieras más y muchas vecinas. Venían

también con nosotros geranios, muchos geranios,

buen golpe de claveles, dalias y otras flores de poco

## = TRIANON =

Lunes dia 9 de Enero de 1922. — A las cinco y tres cuartos

## SESION INFANTIL

Última proyección de la hermosa película en cuatro partes titulada

## EL BESO DECISIVO

p r la hermosa artista EDITH ROBERTS.

A las 5 y tres cuartos MAÑANA, MARTES

Día de Moda

OTRA SESIÓN A LAS NUEVE DE LA NOCHE  
La precisa película en cuatro partes, de acreditada marca italiana,

## CAZA AL LOBO

JUEVES PRÓXIMO: ¡Grandioso y emocionante! Estreno de los episodios 1º y 2º de la interesantísima serie francesa LAS TRES SEMILLAS NEGRAS, por los principales artistas de IMPERIA.

corcho, blancos de nieve... nubes de blícarbón...

Las palabras ingénomas de la monja, su sonrisa infantil, contrastaban singularmente con la palidez cerúlea del rostro y la profundidad de la mirada. Soltamente aquella cándida ilusión de la Nochebuena animaba su espíritu de ninfománica, desprendiendo de todo lo terrenal; diríase que en su risa infantil y sublimina, solamente esperaba la hora inefable y solemne de la Navidad, para emprender su vuelo hacia lo infinito.

Era el día 24 diciembre, y se acercaba la noche oscura, esa hora en la que vino al mundo el Rey de los Reyes, en su humilde pesebre de Belén.

La monja agitaba lentamente, como una pequeña luz que se apagara poco a poco. Iuslisi:

—Pero, decidme, ¿por qué estáis tristes, hermanas, en este día tan hermoso? El Divino Niño me ha concedido la gracia que le pedí. Por última vez, oírás los dulces sones del órgano y nuestros cánticos...

—Pero, hermanita—dijo una de las monjas—, él está mucho mejor y más fuerte... Ha querido vestirse... «Hoy es gran día de fiesta»—decía, y casi no nos ha dejado ayudarla a poner el báculo blanco...

—Mi monja—murmuró la monja sonriendo.

Y sonreía encantadora, francamente, sin resignación ni melancolía, con el candor admirable y el aplomo de su felicidad.

—Preparad el agua bendita para la Extremadura... luego casiaréis el Te Deum...

En la capilla del Convento, toda iluminada y florida, como un trozo de la que ciertos espíritus imaginan que es la gloria, las voces puras y claras de las monjas entonaron a los acordes del órgano, un himno religioso:

«Gloria a Cristo Jesús,  
Cielos y Tierra,  
bendecid al Señor...»

La monja, en su lecho, se incorporó de pronto, transfigurada, justando las mañanas diáfana, con un gesto de alegría. Sus ojos, dilatados, daban resplandores aún más vivos que los de la capilla y las dulces voces de las monjas se confundían con celestiales canticos, con acentos inefables de los ángeles que la llamaban...

—¡Dios mío! —murmuró, extasiada. Su cabeza descansó de nuevo sobre la almohada.

Sonreía, con una expresión de serenidad infantil, cruzadas las manos sobre el pecho, la monja quedó inmóvil, como una bella estatua vacante, frágil y blanca como una flor simbólica de pureza y de santidad.

Había muerto.  
Y en la misericordia apoteosis de la capilla, entre flores, lucas y abejas de la cienega, a los acordes más fuertes del órgano se unió, pura y clara la voz de las monjas:«Gloria a Cristo Jesús,  
Cielos y Tierra,  
bendecid al Señor...»Honra y Gloria a tí,  
Ray de la Gloria,  
Honra por siempre a tí,  
Rey del Amor...

AGUSTIN DE FIGUEROA

Los Santos de la Humosa. Pasqua de 1921.

Estufa eléctrica  
(Ocasión)

Se vende un magnífico radiador marca HOTPOINT, nuevo sin estrenar, magnífico aparato de baño de acero níquelado y reflector de cobre pulido, con tres graduaciones de calor y consumo variable a voluntad desde 0'6 hasta 1'8 kw. por hora.

Precio en Barcelona 285 pesetas.  
Id. de ocasión 190.

Puede verse en la librería de Manuel Santes Roig, Plaza Príncipe, 11.

## ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO

Cinematógrafo de primer orden con pantalla luminosa.—Único en Menores

Máquina reformada con todos los adelantos modernos

Martes 10 Enero 1922. — A las seis y cuarto

## SESION INFANTIL

Proyectándose por primera vez la suprema producción americana

## EL INCOMPARABLE

Marca «Wo Id», por Montagu Love, B. Orvilleton y Frank Mayo.

Completa el programa la cómica en dos partes

## CHARLOT CONDE DE HA-HA

PRÓXIMO SÁBADO: /GRAN VELADA/ Proyectándose el 1º y 2º episodios de la grandiosa serie

Domingo 15.—LA HUERFANITA, por Mary Pickford, con SEXTO

## El Guante de la Muerte.

Página 2

Domingo 15.—LA HUERFANITA, por Mary Pickford, con SEXTO

Completa el programa la REVISTA PATHÉ y una cómica de gracia en dos partes titulada VERDADERO HÉROE.

## CINE ESPAÑA

HOY LUNES, A LAS NUEVE

EXTRAORDINARIO PROGRAMA

Exito de la grandiosa película en cuatro partes, marca «Pathé»

## ESPECTRO DEL PASADO

El inter santísimo «Suplemento Pathé»

## MARRUECOS NÚMERO 13

Completa el programa la REVISTA PATHÉ y una cómica de gracia en dos partes titulada VERDADERO HÉROE.

## CRONICA

Página 2

gratos realizados por la Sección delegada en Málaga de la Cociñada Mixta de Reclutamiento en el año 1920-21.

Proponiendo se publica a efectos de reclamación el reparto formado para atender a los quejas del Tribunal del Jurado de Málaga durante el próximo ejercicio escómico.

Función benéfica

Esta noche se celebrará en el Teatro Principal, la función dedicada a los establecimientos Municipales de Beneficencia, en la que se cantará la hermosa ópera «El Pegiloco», por la Compañía de Ópera que ha actuado esta temporada en dicho teatro.

No dudamos que dado el éxito del espectáculo, nuestro coloso se verá esta noche en extremo concurrido, lo que constituirá un buen ingreso para los fondos municipales de Beneficencia.

Marítimas

Avir mafias fundó en nuestro puerto procedente de Palma el vapor correo «Jorge Juan». Dicho buque salió anoche para el punto de procedencia.

A hora de la tarde se hizo a la mar ayer el vapor correo «Mahón» con rumbo a Alcúdia y Barcelona. El indicado buque debe regresar mafias en lista directa.

Hoy es esperado en viaje de escañas el vapor «Balboa».

Noticias militares

Se despidió el maestro simeón don Astorio Cid Crespo, del Regimiento Málaga 63, al de Oviedo 49, por necesidades del servicio.

En Oficinas Militares se despidió el Archivero tercero don César García a la Capitanía general de Baleares.

Premios de recompensa. — Quedan concedidos en el periodo mismo, a las clases que a concurso se expresan, pertenecientes todas ellas al Regimiento Infantería de Mahón número 63; músico de tercera Miguel Mariano Busquets; cabos de cornetas, Enrique Torquemada Alonso, Mariano Bonilla Marínez y Juan Serra Estany, y los da tambores Juan Fontanilla Nogués y Andrés Aguilera Sánchez.

Sinfonías de vistas

Para la vista de las casas que han de cesar en julio, así sigue el Tribunal del Jurado y en el local del Juzgado de Instrucción de esta ciudad, se han celebrado los días 18, 19 y 20 del próximo abril.

Boletín del Obispado

Hemos recibido el «Boletín Oficial del Obispado de Menorca» que contiene el siguiente sumario: D. e. oficio convocando a oposiciones de los beneficios vacantes en esta Catedral. Crónica de la Diócesis. Horario de Cursillos Hivern para el presente año.

De viaje

A bordo del vapor «Jorge Juan» salió ayer noche para Palma, embarcó el Sub inspector del Régimen de Retiro obligatorio en Cataluña y Baleares, don Miguel Sastre.

Libretos provisionales

Es la tarde del pasado sábado fueron puestos en libertad provisionales los presos de esta ciudad, Jaime José Pelegrí alias Torero y Carlos Pérez Salviá, los cuales fueron procesados por hurtos de aves de corral y deben presentarse quincenalmente ante el Juzgado de Instrucción.

más o menos. Montamos sobre un burro, y a la ciudad.

Una rosa sabía que venía en el montón exclamó de pronto: «Traición! ¡Que nos venden! Bueno y qué que nos vendieran! No podíamos evitarlo. ¡No era, pues, una impertinencia hacernos saber? ¡Ah los sabios!..

Llegadas a la población, nos vertieron de los cestos y nos juntaron con otras muchas. Nadie vió juntas tantas flores!

La rosa sabía, que en pago de su curiosidad era la primera que pasaba los malos ratos, aprendió allí que íbamos a temer parte en una batalla... —Flores en batalla? pensó yo.—Las flores son para luego, para arrojarlas al paso del vencedor, para tejer con ellas la corona que ha de ceñir a su frente. —Aunque olvidada en mi pobre huerto, algo sabía yo del mundo, pues el viento, que lo sabe todo, nos cuenta a las flores lo que ha visto por esas tierras. ¿No veis que él se mete por todas partes?

En fin, la noticia era cierta y fuimos a la batalla. Cada proyectil se componía de varias flores. Se conoce que no basta una flor para rendir a una mujer y hay que echarla varias. A mí me ataron en apretado nudo con un poco de heliotropo y unas hojas de no sé qué. ¡Inofensiva munición! Pasamos a formar parte del arsenal de guerra de unos elegantes, que se presentaron en la arena coronado un coche alto, lindamente adornado.

Comenzó el ataque por el cuerpo de ejército en que yo servía. ¡Qué espectáculo! Volaban por el aire flores y serpentinas, formando una cortina re-

chayada sin cesar. Las muchachas, amparadas de sus sombreros, hurtaban el resto a los tiros, y volvían a descubrirse para hacer puntería. Los hombres, de pie en los coches, recibían a pecho descubierto el fuego de las tribunas; y cuidando solo de atacar, olvidaban la defensa como si fueran invulnerables. ¡Tremendo error, que hubo de costar tantas víctimas! Bien pudo decirse de esta batalla lo que de aquella otra dice la Historia: que en ella perdió la flor de la nobleza.

Uno de los paladines a cuyo servicio íbamos, parecía no sentir ningún ardor guerrero. Muy hondo debía ser su cuidado cuando era capaz de sustraerse al contagio de aquel fumaré bético. ¿Quién pedía, a no estar enamorado? Permanecía indiferente a todo, hasta que, dividiendo a una belida que acababa de parecer en el teatro de la guerra, púsose en pie como sus compañeros y tomó puesto en la lid, aunque decidido por las trazas a no combatir sino con ella. ¡Oh, y bastaba!

Una de las veces que nuestro coche pasó frente al de la bella, ésta disparó sobre su enemigo, y le dió en el pecho. Ya le había herido antes en el mismo sitio con arma de fuego, con aquellos incomparables ojos negros. Ahora le había tirado un bouquet muy pequeño, de los que llevaba en una linda cesta al alcance de la enguantada mano. Mi hombre le deshizo, tomó de él una rosa y se la puso en el ojal de la americana.

En otro encuentro de los coches, dióse el caballero tal prisa a arrojar flores sobre la niña que casi la sepultó entre rosas. Cogió ella entonces uno de los

**Dos naufragios**

En aguas de Alcudia han naufragado dos faluchos de pesca.

Uno de ellos—del cual se han encontrado restos—pertenece a la matrícula de Pollensa.

El otro falucho se fué a pique, y su tripulación fué recogida por un bergantín goleta que se dirigía a Alcudia de tribada por fuerza a causa del mal tiempo.

**Del tiempo**

Ayer avanzó un buen día, sin viento y luciendo el sol, por todo motivo vivieron nuestros paseos y carreteras más concurridas.

Hoy continúa también el buen tiempo, al bien nuboso la temperatura basta frío.

**De Exportación**

A bordo del vapor «Mahón», salidoayer mañana de nuestro puerto para los de Alcudia y Barcelona, fueron embarcadas 39 reses vacunas.

**SALÓN VICTORIA**

Hoy lunes 9 Enero de 1922.—A las nueve

Última proyección de la preciosa película

**LOS TRES AMORES**

magistralmente interpretada por la mojigata actriz italiana

ITALIA ALMIRANTE MANZINI

Completando el programa MARRUECOS y una comedia de gran risa.

**Conferencias telegráficas**

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 7 a las 20.

**El señor Maura de cacería**

El Presidente del Gobierno don Antonio Maura ha marchado a una finca cercana a Madrid donde pasará el día del domingo de cacería.

**El señor Cierva en Palacio**

El ministro de la Guerra señor Cierva estuvo esta mañana en Palacio despachando con S. M. el Rey durante más de cinco cuartos de hora.

**Los comentaristas se alborotan**

La larga permanencia del ministro de la Guerra en el despacho de S. M. el Rey ha alborotado a los comentaristas que señalan el hecho como precursor de grandes y graves sucesos políticos.

Las versiones circuladas son muchas y se han propalado verdaderos absurdos.

**Hablando con el señor Cierva**

Al salir el ministro de la Guerra del regio alcázar se detuvo unos momentos con los reporteros.

Estos preguntaron al ministro sobre la aceptación del general Aizpuru de la Jefatura del Estado Mayor Central.

El señor Cierva manifestó a los reporteros que no comprendía el interés manifiesto en crear dificultades, en exacerbar el estado de indisciplina.

No hay esos reparos con que se pretende velar las disposiciones del ministro y si las hubiera, podría contestar a los suspecciosos que en el Ejército no se acepta, se obedece.

**Noticias de Marruecos**

Los periodistas preguntaron al ministro de la Guerra si tenía noticias de Marruecos a lo que contestó el señor Cierva que sí, y que está satisfecho de las recibidas.

—Han avanzado nuestras tropas?

**Teatro Principal**

Función extraordinaria a favor de los establecimientos Municipales de Beneficencia de esta ciudad, que se celebrará hoy lunes, 9 enero de 1922.

**PROGRAMA**

1º La inspirada ópera en 2 actos del maestro Leoncavallo

**I. PAGLIACCI**

2º Piezas de concierto, cantadas por varios artistas de la Compañía de Ópera.

3º Coro de la ópera «Hernani», cantado por el O. Teatro Mahonés.

En los intermedios, la Banda de Música del Regimiento de Infantería de Mahón n.º 63, dirigida por el maestro don Nicanor Martínez ejecutará varias piezas de concierto.

El Ayuntamiento de esta ciudad, Patrono de los establecimientos Municipales de Beneficencia, suscribe a las personas caritativas contribuyendo al mayor éxito de la función, coacorriendo esta noche a la que ha de celebrarse en el Teatro Principal.

HORNILLOS PARA COK  
UNA VERDADERA ECONOMÍA

**LA SEÑORITA****DOÑA MARÍA PONS TORTELLA  
HA FALLECIDO**

HOY, A LAS CINCO DE LA MAÑANA, A LA EDAD DE 22 AÑOS,  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

— R. I. P. —

Sus desconsolados padres don Lorenzo Pons Marqués, madre doña María Tortella, hermanos don Lorenzo, doña Carmen y don Eduardo, tíos (presentes y ausentes), primos (presentes y ausentes), y demás parientes, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les suplican una oración para la finada y la asistencia al entierro que tendrá lugar esta tarde a las cuatro.

Casa mortuoria: ANUNCIVAY, 18.

No se invita particularmente.

Mahón 9 Enero 1922.

El ministro eludió contestación categórica a este pregunta.

Cumplimentando al Monarca

Esta mañana estuvo en Palacio cumplimentando al Monarca, el coronel de caballería inglesa Sir Patrick.

**Las relaciones hispano-francesas**

El Embajador de Francia en España acompañado del Delegado técnico comercial francés, visitaron al ministro de Estado señor González Honorio.

Supórese que trataron de la cuestión de las relaciones comerciales entre Francia y España.

**Próximo Consejo de ministros**

El ministro de la Gobernación conde Coello de Portugal ha manifestado a los reporteros que hasta el lunes no se reunirá el Gobierno en Consejo de ministros; añadió que las impresiones de la situación política son buenas.

**Lo que dice el señor Cierva**

En el ministerio de la Guerra recibió a los periodistas el señor Cierva.

Manifestó a los reporteros el señor Cierva que la conferencia que tuvo ayer con S. M. el Rey, fué debido a tener que poner a la firma del Monarca varios decretos urgentes.

Es triste, añadió el ministro, que mientras en Marruecos luchan los hombres, con brillantes resultados, aquí no se levantan las cosas del suelo.

Bien pronto, no se podrá hablar de asuntos militares, dijo el ministro.

—¿Habrá censura? preguntó le un periodista.

—Habrá todo lo que haga falta, contestó el señor Cierva.

**No hagan caso de chismografías**

Los periodistas hablaron al señor Cierva de la expectación que ha producido la llamada por

el señor Cierva de todos los generales del Cuerpo Jurídico Militar.

—No hagan caso de chismografías dijo el señor Cierva. Esto y decidido en bien de España, a que todo el mundo entre por las sendas del orden.

Terminó su conversación el ministro de la Guerra diciendo que el lunes se reunirá la Junta de Aranceles y que no pasará nada.

Madrid 8 a las 4.  
Parte Oficial de Marruecos

En el ministerio de la Guerra nos han facilitado el siguiente telegrama oficial de las operaciones de Marruecos.

Durante la pasada noche las tropas que guarnecían las posiciones ocupadas por las columnas de los generales Marzo, La Barrera y el coronel Castro, no sufrieron agresión alguna por parte del enemigo; lo que unido a las numerosas bajas enemigas encontradas hoy en el bosque, indica el quebranto que sufrió el enemigo en los combates de ayer.

La columna del coronel señor Castro Girona ocupó sin novedad la posición de Texanala, en fuentes Lucis, próximas a las ocupadas ayer por el general Marzo.

En territorio de Melilla reina tranquilidad.

**El hijo de Silvestre vuelve a declarar que su padre vive**

Un hijo del General Fernández Silvestre, teniente de caballería, que ha combatido en la zona española de Marruecos al lado de su padre, ha declarado al enviado de «Le Journal» en Melilla que está intimamente

pensuado de que su padre vive.

**Pago del premio gordo**

Se hizo efectivo, por el Estado, el pago de 15.000.000 de pesetas correspondiente al premio mayor de la lotería nacional del sorteo de Navidad, en un cheque de Hacienda para el Banco de España.

Terminó su conversación el ministro de la Guerra diciendo que el lunes se reunirá la Junta de Aranceles y que no pasará nada.

Presenciaron el pago el administrador de la lotería que vendió el billete y un apoderado del favorecido con el «gordo» señor Riera, venido expresamente de Valladolid.

**Detención de un terrorista peligroso**

Barcelona.—Por agentes del distrito de Oeste a las órdenes del comisario señor Alix ha sido detenido un individuo afecto al Sindicato único, concebido como terrorista sumamente peligroso.

El detenido ha quedado incomunicado en los calabozos del Palacio de Justicia.

De esta detención se guarda en los centros oficiales gran reserva.

**El asesinato del señor Dato.**

Casanellas se confiesa único autor

El periódico órgano del partido comunista alemán llegado a Madrid, publica un artículo, firmado por Victor Sirgo en el que dice que Casanellas se encuentra actualmente en Moscou.

Ramón Casanellas estuvo en los últimos días del pasado mes de septiembre en Berlín, pero como la policía se mostraba muy activa para descubrirle, ganando con ello el millón de pesetas ofrecido, decidió trasladarse a

Moscou, evitando así la persecución de que era objeto.

Casanellas se declaró único autor del asesinato del señor Dato, añadiendo que lo realizó como represalia de la campaña que emprendieron en Barcelona los señores Martínez Anido y Arlegui, contra los sindicalistas.

Dice también que Matheu no intervino para nada en la agresión del señor Dato.

Censura a la policía española, que no teniendo habilidad para detenerle, cree encontrar cómplices en individuos inocentes.

**Un incidente**

Se asegura que durante la estancia del general Burguete en Melilla, Berenguer le ofreció por medio de un ayudante, el nombramiento de Comandante general de Melilla. Parece que Burguete contestó que no era modo de ofrecerle el cargo, eso medio indirecto, embarcando en seguida en el «Alicante» con su hijo herido.

**PRENSA ASOCIADA****Partes facilitadas en esta Delegación del Gobierno**

Madrid 8 a las 1'00

**Noticias oficiales de Marruecos**

El parte de la guerra del día 7 a las 22 dice que durante la pasada noche las posiciones ocupadas por las columnas de los generales Marzo, Barrera y coronel Castro Girona, no sufrieron agresión alguna, lo que unido a las numerosas bajas enemigas encontradas hoy en el bosque indica que el quebranto sufrido por el enemigo en la acción de ayer fué de consideración.

La columna del coronel Castro Girona ha ocupado hoy sin novedad la posición de Teonate y los fuertes de Zullas muy próximas a las ocupadas ayer por el general Marzo.

En el territorio de Melilla no ha ocurrido novedad.

Madrid 9 a las 0'30

Para que se sirva V. S. publicarlo en la hoja oficial lo comunica lo siguiente: Según comunica el Alto Comisario no ocurre novedad en los territorios de Tetuán, Ceuta, Melilla y Larache.

Noticias recibidas de provincias comunicadas por los respectivos gobernadores no acusan novedad.

**Ayuntamiento de Mahón**

El día 12 del actual, a las doce y media de su mañana, se reunirá el Ayuntamiento para proceder a la formación del alumnado de los mozos sujetos al reemplazo del corriente año.

Lo que se anuncia para general conocimiento.

Mahón 7 de enero de 1922.—El Alcalde Presidente, Gaspar Pons.

Vacante de Recaudador de arbitrios municipales

Acordado por el Ayuntamiento el pliego de condiciones a que quedó sujeto el Recaudador de arbitrios y se puso ejecutivo del Municipio, queda dicho pliego puesto al público por el plazo de quince días en la Secretaría de la Corporación a efectos de reclamación a contar desde el siguiente día de su publicación en el «Boletín Oficial» de la provincia; y se abre concurso público por el plazo de treinta días para que pueda solicitarlo del Ayuntamiento el nombramiento para el cargo de referencia, se la actualidad vacante.

Mahón 5 de enero de 1922.—El Alcalde Presidente, Gaspar Pons.

**Ayuntamiento de San Luis**

Hasta el día 5 del actual se acordó prorrogar la cobranza del repartimiento en sus dos partes, personal y Real hasta el 31 del presente mes correspondiente al 1, 2 y 3 trimestres del corriente año económico de 1921-22, si domicilio del Recaudador don Francisco Portella Rotger calle de San Luis n.º 37 de 8 a 12 de la mañana.

Igualmente se autoriza la cobranza del 4 trimestre por igual concepto y año expresado.

San Luis 7 enero de 1922.—El Alcalde accidental, Lorenzo Niño.

A los efectos de lo dispuesto por la R. O. de 24 de noviembre de 1919, este Ayuntamiento en sesión celebrada el día 5 del actual acordó declarar las siguientes vacantes de concejales que deberán ser cubiertas en la próxima elección para la renovación de la misma:

Distrito 1º: don Tomás Siles Oficial, don José Pons Tuduri y don Juan Posse Posse. Distrito 2º: don Antonio Siles Carreras y don Antonio Pons Siles.

Lo que se anuncia para conocimiento del público en general.

San Luis 7 de enero de 1922.—El Alcalde accidental, Lorenzo Niño.

9 13

**Militares**

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 9 de Enero de 1922

Parada Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

J

## SECCIÓN DE ANTOLOGÍAS

Tarjeta de visita  
GRAN VARIÉDAD

Prontitud y esmero  
en los encargos

IMPRENTA — LIBRERIA — PAPELERIA — ENCUADERNACIÓN

DE

# Manuel Sintes Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11

Teléfono 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16

Teléfono 34

## MAHÓN

Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos, y álbums para las mismas

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa. — Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos correspondentes en Barcelona, Madrid y París. — Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. — Escritorios y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía

TINTAS: Pelikan — Estephens — Elephant — Renau — Ville de Paris

Prensas para copiar a precios de fábrica

Encuadernaciones desde la rústica a las de lujo

# Patria

Capital Suscrito: Ptas. 500.000  
Capital Desembolsado: Ptas. 275.000

Domicilio social: Plaza del Beato José Oriol, 3, pral.—Barcelona  
Dirección telegráfica: «PATRIA» — Teléfono n.º 2207

Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Esta Sociedad, establecida recientemente, tiene hechas las disposiciones de garantías que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908

CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES TERRESTRES Y SOBRE ENFERMEDADES

Además del Seguro contra Incendios y de Transportes que «PATRIA» tiene establecidos, dedica especial atención al

### Seguro Popular de Enfermedades : A PAGO MENSUAL

Pueden contratar este seguro, todas las personas de ambos sexos que gocen de buena salud y que cuenten por lo menos diez años de edad y no han cumplido los setenta.

Par a que el Seguro de enfermedades esté al alcance de todas las clases sociales, se han establecido diferentes categorías, con arreglo a las cuales pagará el asegurado mensualmente a la Sociedad, y cobrará de ésta, en los diferentes casos, los subsidios siguientes:

Efecto mensual de ptas. c'60 cobrará en las enfermedades de medicina y cirugía mayor, ptas. 1'50 diarias. — Cirugía menor, ptas. 1 diarias

Las personas que tengan 42 años o más, pagarán sobre las primas mensuales antedichas un aumento de un 25 por 100 sobre las cuotas de cada categoría.

En caso de defunción de un asegurado, la Sociedad pagará además de las dietas devengadas durante su enfermedad, las cantidades siguientes:

3.º categoría . . . . . 1'50 pesetas  
2.º . . . . . 25 . . . . .  
1.º . . . . . 35 . . . . .  
3.º . . . . . 45 . . . . .  
2.º . . . . . 55 . . . . .  
1.º . . . . . 65 . . . . .

Las asegurados tendrán como remuneración única para el caso DE PARTO:

1.º categoría . . . . . 10 pesetas  
2.º . . . . . 25 . . . . .  
3.º . . . . . 30 . . . . .  
2.º . . . . . 35 . . . . .  
1.º . . . . . 40 . . . . .  
2.º . . . . . 50 . . . . .

### IMPORTANTE

Los asegurados de ambos sexos que después de tres años de pagar puntualmente sus cuotas, contrajeran una ENFERMEDAD CRÓNICA cualquiera, COBRARAN LAS DIETAS que les asigna el Reglamento.

El máximo de dietas a que tiene derecho un asegurado de Enfermedades en caso de que la dolencia que le aquejara fuera de las llamadas de Medicina no se fija, quedando LIMITADO el tiempo de su duración.

El máximo de dietas que se podrán cobrar en las enfermedades de cirugía mayor, es de 60 días y en las de cirugía menor, 30 días.

EL QUE SE ASSEGURA DE ENFERMEDADES EN PATRIA disfruta de las siguientes garantías y ventajas

1.º La responsabilidad máxima ofrecida por PATRIA y representada por sus Reservas, Capital Social y Depósito efectuados a disposición del Ministerio de Fomento, todo lo cual constituye sólidas garantías a favor de nuestros asegurados, respondiendo así en todo tiempo del estado económico de la Sociedad.

2.º Que el Consejo de Administración de PATRIA está compuesto de prestigiosas personalidades y que el comportamiento de éste en la liquidación de subsidios a sus asegurados, satisface al más exigente en estas cuestiones.

3.º Que el asegurado no tiene limitada la duración de las enfermedades de Medicina.

4.º Que además de las dietas por enfermedad, en caso de muerte del asegurado, PATRIA paga también una suma por los mayores gastos que ocasiona a los herederos del asegurado el fallecimiento de éste.

5.º Que las Sras. Aseguradas, al ser madres, reciben en regalo la cantidad que se expresa más arriba, conforme a la categoría de su sexo.

6.º En resumen y con el fin de que las ventajas que ofrece esta Sociedad alcancen al mayor número posible de personas, queda sin efecto el artículo 7.º del Reglamento, por lo tanto los que ingresen en PATRIA no tendrán que abonar cantidad alguna en concepto de derechos de entrada, satisfaciendo tan solo UNA PESETA y la prima o cuota por la cual se ha inscrito correspondiente al primer mes.

Agente en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.



MAPA Y DE LA ZONA  
DE LAS OPERACIONES EN  
MELILLA Y MARRUECOS :

El más completo :: El mejor editado  
El más barato

PRECIO: 1'25 Ptas.  
Vendéese en la librería de MANUEL SINTES ROTGER, P. Príncipe, 11, Mahón

SEÑORAS: Si desean conservar siempre las últimas creaciones de la moda consulten la interesantísima revista PICTORIAL REVIEW, que se vende en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

impresión en color y en relieve

a los HORNILLOS PARA COK

UNA VERDADERA ECONOMIA

### AVISO

Habiendo por fin recibido una partida de minas de recambio para las acuáticas, la piezas automáticas

### PENKALA

de procedencia alemana, se participa a todos los clientes que compraron dichas acuáticas antes de la guerra y que no podían usar actualmente por falta de minas que en la pieza de

MANUEL SINTES ROTGER,

: : Plaza del Príncipe, 11 : :

e contra las las fijadas minas de

re cambio para dichas piezas, tanto

en lápiz negro como en tinta.

Además se ha recibido en dichos establecimientos una nueva remesa de las

expresadas piezas PENKALA,

único establecimiento en esta que los

vende legítimos

### LEAV.

El periódico ilustrado de más aceptación

### BLANCO Y NEGRO

El diario madrileño de expléndida información

### A.B.C.

y el diario mejor y más expléndido de Barcelona

### LA VANGUARDIA

De venta Librería de MANUEL SINTES ROTGER

Plaza Príncipe, 11 — Mahón

FABRICA DE GAS no la

GANGA: HORNILLOS PARA COK

FABRICA DE GAS

LIBRETAS de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial.

De venta en esta imprenta.